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Πρωτομαγιά στο χωριό
Η Πρωτομαγιά έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα. Είναι η 

πρώτη μέρα του Μαΐου και η γιορτή της άνοιξης. Ένα από 
τα πιο γνωστά έθιμα είναι το πρωτομαγιάτικο στεφάνι που 
φτιάχνεται από διάφορα άνθη και καρπούς και κρεμιέται 
στην πόρτα των σπιτιών. Στο χωριό μας η άνοιξη μένει λίγο 
πίσω καθότι ορεινό μέρος και με υψόμετρο. Όμως υπάρχει 
ένα σημείο στο βουνό μεταξύ Αλποχωρίου και Πενταγιούς 
όπου ανθίζουν δύο πανέμορφα λουλούδια. Το ένα είναι το 
Μανουσάκι ή Νάρκισσος. Στη βοτανική ο Νάρκισσος αποτελεί 
ιδιαίτερο γένος φυτών της οικογένειας των Αμαρυλλιδοειδών 
που περιλαμβάνει περί τα 40 είδη. Είναι φυτά ποώδη πολυετή 
και βολβόριζα. Στην Ελλάδα είναι γνωστά 6 είδη.

1. Νάρκισσος κυπελλοφόρος

2. Νάρκισσος ο ποιητικός

3. Νάρκισσος ο όψιμος

4. Νάρκισσος ο εύοσμος

5. Νάρκισσος ο πολυανθής

6. Νάρκισσος o βουρλοειδής

Στο μέρος αυτό συναντάμε τον πρώτο, Νάρκισσος ο 
κυπελλοφόρος γνωστότερο με τα ονόματα ζαμπάκι, ταμπάκι, 
μανουσάκι, ματσικόριδο. Aπαντάται σε πολλές ποικιλίες. Αυτό 
το είδος φτάνει τα 40 εκατοστά, ο δε ανθοφόρος κλώνος 
του φέρει δέσμη 8-10 άνθη λευκά με το ανώτερο σημείο της 
στεφάνης κιτρινωπό.

Το δεύτερο είδος φυτού που βρίσκουμε εκεί είναι η 
Πρίμουλα, όπως το λέμε εμείς Ίτσι.

Η Πρίμουλα πήρε το όνομά της από τη Λατινική λέξη primus 
που σημαίνει πρώτος, καθώς το φυτό ανθίζει στις αρχές της 
άνοιξης. Είναι μία πολυετής πόα με χνουδωτά στενόμακρα 
φύλλα, μυρωδάτα, βαθυκίτρινα λουλούδια πλαγιαστά προς 
τη μία πλευρά που μοιάζουν με καμπανούλες. Τη συναντάμε 
σε περισσότερα από 400 είδη στην εύκρατη ζώνη. Η 
Πρίμουλα ήταν γνωστή από την αρχαιότητα και έχει συνδεθεί 
με πολλούς μύθους και προλήψεις. Πολλοί τη θεωρούν φυτό 
της νιότης και της τύχης.

Θυμάσαι;
Για Γιάννα Πλεύρη-Χρονοπούλου

Θυμάσαι Γιάννα μου τα ανέμελα καλοκαίρια μας στο 
Αλποχώρι, έφηβες τότε, γεμάτες ζωντάνια; Τότε που ανεβαίναμε 
στην κορυφή και αγναντεύαμε από την μια τον Πατραϊκό και απ’ 
την άλλη τα Βαρδούσια; Θυμάσαι τα γλέντια μας στο Φτερούσι, 
στην Αγία Παρασκευή με την κιθάρα του Θύμιου τα βράδια; Πότε 
Γιάννα μου πέρασαν αυτά τα χρόνια και από εκείνα τα παιδιά 
έχουμε μείνει λίγα και ένας - ένας πηγαίνετε για το μακρινό 
ταξίδι. Μας βαρεθήκατε.

Είμαι στο χωριό τώρα που στα γράφω, πριν από λίγο μίλησα 
με τον Κωστή και τον Γιώργο. Βλέπω το σπίτι σου μόνο του μέσα 
στα δέντρα και η καμπάνα του Αη-Νικόλα χτυπάει πένθιμα για 
εσένα. Κανείς δεν θέλει να πιστέψει αυτό που συνέβει.

Όμως το Αλποχώρι σε περιμένει κάποτε να χορέψουμε πάλι, 
να διασκεδάσουμε.

Γιάννα μου φιλιά στις «συμμαθήτριες - μανάδες μας» και να 
ξέρεις σε αγαπώ πολύ.

Καλό σου ταξίδι παιδική μου φίλη!
Γιώτα Ζαχαρή-Τσακατούρα



Τα τελευταία χρόνια, ως γνωστόν, έχει καθιερωθεί στο 
χωριό μας η γιορτή μοσχαριού με στόχο το αντάμωμα όλων 
μας σε άλλη μία εκδήλωση εκτός καλοκαιριού. Έτσι και φέτος, 
το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος, ο Σύλλογος Αλποχωριτών 
ήταν εκεί να διοργανώσει και να φέρει εις πέρας με μεγάλη 
επιτυχία υπό την αιγίδα του Δήμου Δωρίδος αυτή την 
ξεχωριστή εκδήλωση.

Η γιορτή άφησε σε όλους μία όμορφη ανάμνηση και μεγάλη 
προσμονή για το επόμενο αντάμωμα την ίδια εποχή. Το κέφι 
και η ζωντάνια των συμμετεχόντων ήταν περίσσεια.

Το χωριό καταπράσινο με τα τρεχούμενα νερά του και 
γεμάτο από υπέροχες μυρωδιές της αργοπορημένης άνοιξης, 
ήταν έτοιμο από νωρίς το πρωί του Σαββάτου να υποδεχθεί 
τους επισκέπτες του. Οι υπέροχοι ξενώνες στο χωριό μας 
ζεστοί και φιλόξενοι όπως πάντα ήταν εκεί για να υποδεχτούν 
φίλους για ακόμη μία φορά.

Απομεσήμερο Σαββάτου ξεκινήσαμε να ετοιμάζουμε το 
δρώμενο της γιορτής μας. Τα μέλη του Δ.Σ. του συλλόγου 
μαζί με εθελοντές και τη νεολαία του χωριού ξεκίνησαν τη 
δύσκολη προετοιμασία του μοσχαριού. Μετά από περίπου 
πέντε ώρες το μοσχάρι ήταν έτοιμο για ψήσιμο.

Οι ψήστες αφού το πέρασαν με τον περιβόητο πηλό 
ξεκίνησαν τη διαδικασία του ψησίματος περίπου στις 10:00 
το βράδυ. Με πολύ κέφι, ζωντάνια, μουσική μα κυρίως 

Αλποχώρ ι2  | ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2023

Γιορτή μοσχαριού
4 Ιουνίου 2023

θέληση όλοι ήταν εκεί προκειμένου να ξενυχτήσουν και να 
παραμείνουν μέχρι το μεσημέρι της Κυριακής αργοψήνοντας 
το μοσχάρι. Κυριακή πρωί ο κόσμος πολύς, γέμισε από νωρίς 
την πλατεία του χωριού παρακολουθώντας το δρώμενο στην 
εξέλιξη του.

Την εκδήλωση μας τίμησαν με την παρουσία τους ο 
Δήμαρχος Δωρίδας κ. Γιώργος Καπεντζώνης, όλοι οι 
αντιδήμαρχοι, δημοτικοί και τοπικοί σύμβουλοι καθώς και 
πλήθος κόσμου. Τους καλωσόρισε ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Αλποχωριτών κ. Αλβέρτος Γιώργος μαζί με το Δ.Σ..

Η εκδήλωσή μας κορυφώθηκε στις 2:00 το μεσημέρι με το 
ψήσιμο του μοσχαριού, όπου μοιράστηκε δωρεάν σε όλους 
τους παρευρισκόμενους.

Τέλος θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους 
συνέβαλαν και συμβάλλουν στην οικονομική ενίσχυση του 
συλλόγου μας. Η συνεισφορά σας είναι πολύ σημαντική αφού 
με τον τρόπο αυτό μπορούμε και υλοποιούμε τα έργα μας.

Με συλλογικότητα και αγάπη προς το χωριό μας όλοι μαζί 
ανυπομονούμε να ανταμώσουμε ξανά.
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Τα άρθρα με υπογραφή εκφράζουν τις απόψεις του υπογράφοντος.


